

CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Año II

Alcañiz, Miércoles 24 de Noviembre de 1937.

Número 118

“Asimismo, se restituirá a las Colectividades todo aquello que se les hubiese sustraído, para efectos del reparto de la misma”.

(Uno de los puntos aprobados por el F. P. A. en su reunión del 29 de Septiembre último, para normalizar la vida campesina de Aragón).

La preocupación del Gobierno es limpiar a España de caciques

PANICO en las BOLSAS de NUEVA YORK y LONDRES

BAJA FORMIDABLE
NUEVA YORK, 23.—Los valores bursátiles han sufrido una baja formidable.

Las causas de este fenómeno financiero aún no han podido ser explicadas. Algunos de los valores han llegado a sufrir una baja de sesenta puntos.

Hasta ahora, los más perjudicados, han resultado los valores metalúrgicos.

Se calcula que han cambiado de propietario cerca de un millón y medio de títulos.—Cosmos.

REPERCUTE EN LONDRES

LONDRES, 23.—También en esta capital se ha producido un formidable pánico en Bolsa, el cual se ha traducido en una formidable baja de todos los valores.

Parece que es origen de la repercusión en esta capital del pánico surgido en la Bolsa de Nueva York.—Cosmos.

No se encuentra solución a la crisis belga

BRUSELAS, 23.—Sigue sin visos de solución la interminable crisis producida por dimisión de Van Zeeland.

Se informa que esta mañana el rey confió el encargo de formar Gobierno, separadamente, a un jefe social-cristiano y a otro, líder socialista.

Ambos declinaron poco después el encargo.—Cosmos.

SIGUEN LAS CONSULTAS

BRUSELAS, 23.—El rey recibió al ministro de Hacienda dimisionario y al Presidente de Izquierda Liberal, al de la Cámara y a otras personalidades políticas.

Se supone que el objeto de la entrevista es estudiar la manera de solucionar la interminable crisis del Gobierno belga.—Cosmos.

La visita de Goering a Austria despierta recelos en Londres

LONDRES, 23.—La prensa londinense de esta mañana, refiriéndose a la visita que, sin anuncio ni propaganda previa, ha realizado a Austria el ministro del Aire del Reich, general Goering, considera que Alemania

Respecto a Aragón, no se trata de arrebatar nada a las Colectividades

Sigue la opresión británica en Jerusalén

JERUSALEN, 23.—La Policía ha recibido órdenes de evitar radicalmente toda acción violenta entre árabes y judíos, habiendo practicado ya numerosas detenciones.

En Jerusalén, fueron detenidos cinco judíos y en Jaffa tres árabes y, además, han sido señaladas dos casas árabes a fin de ser voladas con dinamita, de acuerdo con el procedimiento impianado por el Alto Comisario Británico, como castigo contra aquellos acusados de concomitancia con los elementos terroristas.—Cosmos.

Declaraciones del Ministro de Agricultura

BARCELONA, 23.—El ministro de Agricultura ha hecho unas declaraciones relacionadas con la labor que se viene desarrollando en su departamento.

Puso de manifiesto que se nan dado y que se dan toda clase de facilidades a quienes quieran trabajar los campos, individual o colectivamente.

Por lo que se refiere a créditos, dijo que solamente por el Instituto de Reforma Agraria se habían concedido ciento diez millones de pesetas, con destino a la adquisición de abonos, semillas para la siembra, etc.

En el orden legal, en general, la preocupación del Ministerio y su principal misión en estos momentos es la de limpiar a la España leal de caciques. Prueba de ello es el Decreto, poco conocido, del día 7 de octubre, según el cual se entregan a los trabajadores de la tierra tres millones y

medio de hectáreas que usufructúan actualmente las colectividades agrícolas y los campesinos, a excepción hecha del territorio de Aragón, sometido al Gobierno de la República, donde se está imponiendo un ritmo acelerado para legalizar la expropiación de tierras que eran propiedad de los elementos facciosos.

Ampliando sus declaraciones respecto al caso de Aragón dijo:

—Desde hace días ha quedado creado un organismo especial que se encargará de legalizar rápidamente las expropiaciones. Esto no quiere decir que se arrebate nada a las colectividades y, con ello, me dirijo a los compañeros de la C. N. T., ya que las colectividades aquellas no podrán funcionar cómodamente hasta que tengan las tierras perfectamente y legalmente expropiadas.

A ello va orientada toda la legislación de la República.—Cosmos.

Hoy informará el Gobierno británico a la Cámara de lo tratado entre Hitler y Halifax

No es para tanto Del “Times”

LONDRES, 23.—El «The Times» dice en su número de hoy, que la visita de Lord Halifax a Alemania, no guarda relación proporcionada con el enorme interés despertado públicamente.

Asegura que los resultados de estas conferencias serán desproporcionados a todas las suposiciones.—Cosmos.

SON JUICIOS PREMATUREOS

LONDRES, 23.—Oficialmente se declara que todas las informaciones publicadas acerca del tema de las conversaciones celebradas en Alemania por Lord Halifax, son prematuras, puesto que el Lord Presidente no hará su exposición completa y deta-

¿La cuestión de Austria? ¿Modificación del Tratado de Versalles? - Conjeturas y nada más

llada de las mismas hasta el Consejo de Ministros semanal que se celebrará en esta capital mañana miércoles.

Entre tanto siguen lloviendo las interpretaciones acerca de estas conferencias, interpretaciones que son, a cada cual más diversas.—Cosmos.

Otra versión de lo tratado en la entrevista

LONDRES, 23.—Ciertas personalidades bien informadas por frecuentar los círculos diplomáticos, creen saber que el punto principal de las conversaciones entre Lord Halifax y Hitler fue la suerte de Austria, añadiendo que del arreglo que pueda haber sobre esta cuestión, depende el éxito o el fracaso de dichas conversaciones.

En efecto, el Reich estaría dispuesto a reintegrarse a la Sociedad de Naciones si se da de lado a las cláusulas del Tratado de Versalles relativas a la culpabilidad de la guerra de 1914 y si se declara abolida toda relación

entre el pacto de Ginebra y el expresado Tratado.

Por otra parte, el Reich exigiría una nueva redacción, con modificaciones determinadas, al artículo 16 del Pacto, relativo a las sanciones.—Cosmos.

HALIFAX informa al GOBIERNO y al REY

LONDRES, 23.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

Asistió a la reunión Lord Halifax, quien después del Consejo celebró una conferencia privada con el monarca.—Cosmos.

Ahora será ministro plenipotenciario

LONDRES, 23.—El Sr. Leche, encargado de Negocios de Inglaterra en Barcelona, ha sido elevado a la categoría de ministro plenipotenciario.

El Sr. Leche quedará en Barcelona.—Cosmos.

Se trata de una VISITA de CUMPLIDO

BELGRADO, 23.—Una importante agencia periodística dice que la visita que realizan a Roma el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros, no tiene otro carácter que el de la devolución de la visita que realizó a Belgrado el conde Ciano, con motivo de la firma del tratado de acercamiento italo-yugoeslavo.—Cosmos.

Teléfonos de CULTURA Y ACCIÓN:
Administración: 120
Redacción: 121
Talleres: 122

Bolivia quiere volver al régimen constitucional

LA PAZ, 23.—Se asegura que la dimisión unánime del Gobierno tiene por objeto el facilitar la vuelta al régimen constitucional normal.

Serán convocadas las elecciones para el día 13 de Marzo, y las Constituyentes se reunirán el día 3 de Mayo, a fin de elegir Presidente.—Cosmos.

Para ganar la guerra

Política de guerra

Es innegable que una de las organizaciones que más hizo por impedir el triunfo del fascismo y por contener su avance ha sido la C. N. T. Ello dió pretexto a ensayar diversas realizaciones en la ciudad y el campo, con el control y dirección casi único de las organizaciones libertarias. Entonces, como muy bien acaba de expresar el presidente de la República, estaban todos los órganos gubernamentales en franca desconexión. Más tarde, el peligro de la caída de Madrid y otras cosas dió lugar a la intervención del organismo confederal en el Gobierno.

¿Qué ventajas adquirió la C. N. T. en la participación ministerial? Ninguna. La C. N. T. perdió posiciones. Pero todo lo soportó de buena gana. ¿Y por qué había de ser de otro modo? La colaboración obligó a comportarnos así. En el Gobierno supimos hacer honor a nuestra lealtad y nobleza.

A los seis meses fuimos desplazados del Poder. ¿Con motivo o sin él? No es momento de discutirlo. A l g u n deslenguado dijo que la C. N. T. organizó el 4 de mayo. Calumnias, absurdas calumnias. El movimiento protestario de mayo es el resultante de una política de agresión injusta e inculcable. Fué, en resúmenes cuentas, un movimiento esporádico, en el que intervinieron los descontentos de todas las

En estos días de intenso frío, todos debemos acordarnos de los que en los frentes carecen de ropa de abrigo. La suscripción abierta en nuestro periódico aliviará a nuestros soldados de esta penalidad.

situaciones. A nuestra organización, como a ninguna, no se le puede hacer responsable de lo que realicen algunos de sus afiliados.

Pero entonces se sufrió una equivocación. Se creía sin duda que al salir la C. N. T. del Gobierno cambiaría la actitud de algunas naciones democráticas con respecto a la ayuda de la causa española. Que esto no ha sido así es una realidad innegable, que está a la vista de todos.

¿Qué hemos de hacer de aquí en adelante? El problema es sencillo. Nos toca ahora rectificar errores y torpezas y tratarnos como hermanos los que somos antifascistas.

Abranse de nuevo, pues, las puertas de la gobernación del país a todos los excluidos. Marchense todos los cansados e ineptos. Organícese un Gobierno con un programa común; pongamos en marcha la producción y la guerra. La guerra, compañeros. La guerra, sectores antifascistas. La guerra, camaradas soldados.

Esto es lo que han de reconocer todos para, el día que procedamos a hacer el reajuste necesario y nos dispongamos a llevar a feliz término una auténtica política de guerra se acaben radicalmente todos los partidismos, todos los proselitismos, todos los recelos, todos los libertinajes y todas las desganas. Sepamos ser cada uno un soldado disciplinado, un fiel cumplidor de la misión que se nos encomiende.

Así ganaremos la guerra, restableceremos la confianza en la retaguardia y podremos hacer la revolución.

Odio...

Uno de los niños muertos en el criminal bombardeo de Alicante por la aviación negra, acababa de nacer momentos antes.

En aquellos instantes, en Berlín, se celebraba un banquete, en el que Lord Halifax, representante de la virtuosa democracia anglo-sajona, se sentaba amigablemente a la mesa, teniendo a un lado al general Goering, jefe de la Aeronáutica, y al mariscal Von Blomberg, ministro de la Guerra del Reich.

El Ejército Popular ha de ser ante todo un Ejército revolucionario y antifascista

El país sufre; ¡qué rabia!

El borrón más ignominioso que pudo echarse la reacción es este período cruel de la guerra civil española. Buscamos fechas fatídicas, reinados negros en la historia de los hechos más salientes de nuestro país, y no encontramos uno que se asemeje al actual. ¡Qué momento más triste y más grave vive el pueblo español!

España sufrió un sinnúmero de invasiones. En este país se aposentaron los fenicios, los godos, los celtas, los bárbaros del Norte, los romanos, los árabes, etcétera. Tuvo reinados tan encanallados como el de Carlos V, Felipe II, Fernando VII y toda la demás descendencia. Sin embargo, toda esa gente no llegó, ni siquiera en los odiosos tiempos de la Inquisición, a realizar las brutalidades y salvajismos que cometen los Franco, Queipo y demás chusma detestable.

Padecemos también una guerra carlista. En esa guerra, ambos bandos—liberales y carlistas—se batieron, por lo que respecta a

los cabecillas, por ambiciones de mando, pero nadie puede dudar de que los dos sectores eran auténticamente españoles.

Actualmente no ocurre así. El bando o la banda que provocó el alzamiento de julio, está entregada de lleno a los intereses facciosos de Italia y Alemania. Son extranjeros, y de la peor especie. Por eso se han unido a traidores y asesinos.

¡Qué asco y qué rabia nos da contemplar el panorama nacional! ¡Y pensar que España está quedando rota y ensangrentada, pudiendo vivir tan bien o mejor que la nación más rica y feliz del mundo!

Los verdaderos españoles, los que sabemos que España es digna de mejor suerte, hemos de luchar por terminar victoriosamente y con dignidad con esta tragedia dolorosa a que vivimos sometidos, porque así lo han querido la soberbia de la clase adinerada y el deshonor de los militares desentrañados y sinietros.

Miguel CHUECA.

“Ha llegado el momento de la unidad de acción del proletariado para que cese toda ayuda directa o indirecta a Franco”

Propuesta para una entrevista de las dos Internacionales

PARIS, 23.—El diario «L'Humanité» anuncia que el pasado día 20, los jefes comunistas, Marcel Cach y Maurice Thorez, dirigieron una carta a Debroukere y a Fritz Athler, presidente y secretario, respectivamente, de la Internacional Obrera Socialista, en la que declaran lo siguiente:

«Que ha llegado el momento de la unidad de acción en un plan internacional y en cada país, particularmente, a fin de que ce-

se toda clase de ayuda a Franco, directa o indirectamente.

Esto es lo que se pide a nuestra Internacional por los partidos comunistas y socialistas españoles.

En nombre de la Internacional Comunista, y a fin de responder a estas peticiones, os proponemos celebrar una próxima entrevista que podría tener lugar en París.»—Cosmos.

Para el periódico «Vanguardia»

La verdad en su punto...

En el número del día 20 del actual dice «La Vanguardia» que de Moneva (Zaragoza), se han perdido «mil caíces» de trigo. Esto es rigurosamente cierto. Pero aquí viene lo bueno.

Afirma el fraternal colega que este trigo se ha perdido, porque la Colectividad de dicho pueblo carecía de capacidad de trabajo. Esto es falso.

A raíz de la Revolución, en el mes de agosto, la Colectividad de Moneva disponía de trilladora, máquina conseguida a través del Consejo de Aragón. No la pudo utilizar, porque por aquellos días de agosto no había gasolina para la trilladora. Y entonces el puñado de hombres que integraban la Colectividad—unos sesenta—pusieron manos a la obra y comenzaron a trillar con trillos, labor que no se interrumpió hasta el 9 ó 10 de septiembre, fecha en que tomó posesión de la dirección del Municipio la Comisión gestora. Esta ordenó que no se trillará más, que ella iba a conseguir una trilladora para terminar la recolección. Además, publicó una Orden diciendo que la Colectividad no tenía ya que hacer nada, que el dueño de todo era la Gestora. Ordenó, además, que las fajas

que los colectivistas tenían fuesen esparcidas para que se secaran, dando esta orden un resultado negativo, pues fueron esparcidas, y como volvió a llover se perdieron.

Queden, pues, las cosas en su lugar. La Gestora es la responsable directa y única de que en Moneva se hayan perdido más de mil caíces de trigo. La Colectividad llevaba recogidos ya la cebada, la avena y más de «cuatro mil caíces» de trigo, que los trillos con trillos de rastro.

Para terminar, compañeros de «La Vanguardia»: Esta Gestora hizo que aquellos cereales sembrados, segados y trillados por la Colectividad fuesen repartidos entre todo el pueblo, entre vecinos que no dieron un solo golpe durante un año en la tierra.

UBICUO.

TODAS AQUELLAS CANTIDADES ENTREGADAS COMO DONATIVOS POR MILICIAS Y OTROS ORGANISMOS PARA FOMENTAR LAS COLECTIVIDADES, PERTENECEN SOLO Y EXCLUSIVAMENTE A LAS MISMAS

(Otro de los puntos aprobados por el F. P. A., en su reunión del 20 de septiembre último, para normalizar la vida campesina en Aragón.)

En qué quedamos?

La «expedición punitiva» que Japón ha emprendido en China, ha degenerado rápidamente en una gran guerra. En numerosos lugares los japoneses han obtenido victorias decisivas. No obstante, los combates no tienen trazas de querer terminar pronto. Todo lo contrario. Se podría decir, variando ligeramente la palabra que Lord Kitchener pronunció la víspera de su embarque para su último trayecto, que imposible prever cuando terminará la guerra. Pero lo que es cierto, es que no ha hecho más que empezar.

En cuanto más esta lucha se prolongue, más arrastrará al mundo entero. Así se impone la cuestión de saber cuál será el vencedor probable de estos combates. Numerosos son los que creen poder predecir la victoria cierta de Japón. No obstante, una más prudente apreciación de todos los datos no permite apoyar esta tesis...

De vez en cuando, el Gobierno japonés hace declarar que no quiere combatir contra China, que no sostiene una guerra, y que desea mejor proseguir una política de moderación teniendo únicamente por objeto alejar el comunismo y colaborar con China y, de un modo general, con los pueblos de Extremo-Oriente. Tales declaraciones han hecho poca impresión a los chinos. Estos últimos creen mejor que el tiempo trabaja para ellos, y que en cuanto más larga sea la guerra, tanto menos la victoria se inclinará del lado de los japoneses. Es imposible transformar a China entera en teatro de guerra. Pero, en todas partes donde los combates puedan desarrollarse, los chinos conocerán mejor el terreno. Además de ello, son más resistentes que los japoneses los cuales no sufren muy bien ni el calor ni el frío, mientras que los chinos permanecen infatigables tanto en los desiertos de hielo como cuando trabajan en calidad de chofers bajo el calor infernal del Mar Rojo.

No podemos por menos de establecer una comparación con la campaña de Napoleón en Rusia, en 1812: Aunque los japoneses penetren en China en los sitios más diversos, aunque obtengan una victoria tras otra, aunque anexas por la fuerza partes enteras del país, quedará siempre el tronco inmenso del Imperio del Centro, invencible, abundantemente poblado y, desde aquel momento, lleno de un odio implacable hacia los japoneses.

Este artículo es un ejemplo característico de las preocupaciones que reinan en los medios militares dirigidos del III Reich. En efecto, la política del eje de guerra Berlín-Roma-Tokio tiene por efecto el aislamiento de Alemania y la derrota en una nueva gran guerra. Los círculos económicos y militares alemanes prosiguen con la mayor inquietud el desarrollo de la guerra en el Extremo-Oriente.

MAS FACIL LLAMAR QUE DESPEDIR

Comunican de la zona facciosa al periódico fascista francés «Le Petit Journal» que muchos de los observadores que se encuentran cerca del Estado Mayor que rodea al traidorísimo Franco, están convencidos de que ésta no recobrará su libertad respecto a sus aliados alemanes e italianos, sino después de haberles concedido ventajas comerciales y facilidades militares importantes.

El Gobierno chino, desde su nueva residencia, se opondrá con mayor tesón al avance japonés

Han sido volados por las tropas chinas los diques de contención del río Amarillo, produciéndose una gran inundación que obligó a los japoneses a detener su marcha sobre Nankín

QUEDO PARALIZADO EL AVANCE

Hong-Kong, 23.—Informes fidedignos recibidos aquí, declaran que la situación de las tropas japonesas enviadas al ataque de Nankín, debe ser delicada a causa de los peligros creados por las intensas lluvias, que han interrumpido todas las comunicaciones.

Desde luego, sábase que el avance de los japoneses sobre Nankín ha quedado paralizado totalmente.—Cosmos.

UNA CIUDAD DESIERTA

TOKIO, 23.—Dicen de Shanghai que las tropas japonesas han entrado esta mañana en Yu-Chi, la cual había sido evacuada horas antes por los chinos.

La ciudad estaba desierta a la entrada de los invasores.—Cosmos.

INUNDACION EN LA ZONA DE SHANGHAI

TOKIO, 23.—El temporal de lluvias en la zona de Shanghai ha inundado los campos y las principales carreteras.

Las vanguardias japonesas que avanzaban hacia Nankín han tenido que detenerse en su marcha, quedando aisladas del grueso del ejército.

En vista de las condiciones del terreno es difícilísimo el aprovisionamiento, por lo que ha tenido que acudirse al sistema que implantó Italia en Etiopía; es decir: el aprovisionamiento de las tropas por medio de la aviación la cual lanzará los víveres y municiones por medio de paracaídas.—Cosmos.

MOVIMIENTO DE TROPAS NIPONAS

SHANGHAI, 23.—Los japoneses están realizando un importante movimiento de tropas especiales de caballería.

Existe el convencimiento de que los nipones preparan la reanudación de su avance, partiendo de Shanshy, en dirección sur y oeste.

Hace quince días que en dicho frente se viene registrando una calma absoluta.—Cosmos.

POSICION NIPONA BOMBARDEADA

LONDRES, 23.—El periódico «Asahi» dice tener noticias de que una importante posición japonesa en China ha sufrido un fuerte bombardeo por veinte aviones chinos de nuevo tipo.

Se asegura que estos aviones han sido vendidos recientemente a China por el Gobierno ruso.—Cosmos.

PARALIZACION DE LAS OPERACIONES

TOKIO, 23.—El ministro de la Guerra, refiriéndose a las operaciones en China, ha manifestado que éstas se hallaban paralizadas, principalmente en la zona de Shanghai, a causa del mal tiempo reinante.—Cosmos.

SIGUE EL AVANCE JAPONES

TOKIO, 23.—Noticias de procedencia japonesa dicen que las tropas niponas están entrando en Usiha, entre Shanghai y Nankín, a 40 kilómetros al Noroeste de Suteheu.

La aviación persigue sin descanso a las tropas chinas, que marchan a la desbandada.

Las tropas japonesas siguen su avance hacia Nankín, haciéndolo por dos lados, a lo largo del ferrocarril de Shanghai a dicha ciudad.

Las columnas japonesas avanzan, también, a lo largo del Tachu, habiendo ocupado ya Hutcheu y Kaching, al Norte de la provincia de Chekiang, a 80 kilómetros al suroeste de Shanghai.—Cosmos.

DESPODISMO NIPON EN SHANGHAI

SHANGHAI, 23.—Noticias procedentes del cuartel general japonés dicen que el mariscal Matsuy ha reivindicado para el Japón la dirección de todos los servicios públicos de Shanghai, tales como la censura y comunicaciones, las cuales todavía estaban en poder de funcionarios chinos.

Matsuy se ha dirigido a las autoridades extranjeras pidiendo que se suprima inmediatamente toda actividad comunista y anti-japonesa, amenazando con severas medidas si no se accede a su petición.

Anuncia que el Japón obrará como sea preciso, antes que consentir que Shanghai siga siendo un foco de actividades antijaponesas.—Cosmos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA CHINO

HANKEU, 23.—Pasó por esta capital el ministro de Hacienda chino, Dr. Kun, el cual, como se sabe, regresó recientemente de un viaje por Europa.

Al recibir a los periodistas, se negó la posibilidad de su pase a la Presidencia del Yuang Ejecutivo si, como parece, presenta la dimisión de su cargo Chang-Kay-Sek.

Afirmó que la salida del Gobierno de la ciudad de Nankín no significa, ni mucho menos, que vaya a abandonarse la capital china en manos de los japoneses, y a tal efecto, recordó que el Gobierno francés se trasladó desde París a Burdeos durante la gran guerra y, sin embargo, Francia resultó triunfante en aquella conflagración mundial.

Siguió diciendo que, por el contrario, desde su nueva residencia, el Gobierno chino, puede dirigir mejor las operaciones para oponer al Japón una tenaz resistencia, y concluyó manifestando que actualmente se trabaja por los ministros en la organización económica de la nación para poder hacer frente a una larga guerra.—Cosmos.

CONTRA UNA GROSERIA

MOSCOU, 23.—La Agencia «Tass» comunica que el embajador de la U. R. S. S. en Tokio ha recibido el encargo de protestar energicamente ante las autoridades japonesas por los términos groseramente anticomunistas, usados por el Consejo de Gobierno del Japón, general Araky, en unas declaraciones oficiales facilitadas a un periódico extranjero.—Cosmos.

SE TRATA DE RUMORES

HONG-KONG, 23.—Según rumores que circulan insistentemente, algunos centenares de fusileros de la marina japonesa han ocupado un islote a la entrada del golfo de Tonkin.—Cosmos.

CONFERENCIA RESERVADA

TOKIO, 23.—El Embajador de Polonia ha visitado esta tarde al ministro japonés del exterior, Hirota, con el cual ha estado conversando por espacio de hora y media.

No se ha facilitado ninguna referencia oficial sobre lo tratado.—Cosmos.

PARA IMPEDIR EL AVANCE

SHANGHAI, 23.—Las tropas chinas han volado los diques de contención en el río Amarillo, produciendo una importantísima inundación.

A consecuencia de la voladura, ha quedado anegada una extensa zona, lo cual habrá de impedir el avance de las tropas japonesas hacia Nankín.

Gracias a este serio obstáculo interpuesto en el camino de los japoneses, las tropas chinas dispondrán de tiempo suficiente para atrincherarse y acumular todos los refuerzos necesarios.—Cosmos.

DOCE DIVISIONES CHINAS DE REFRESCO EN LA DEFENSA DE NANKIN

SHANGHAI, 23.—Noticias de fuente china aseguran que se han apostado en torno a Nankín, 12 divisiones frescas dispuestas a defender la capital contra el avance de las tropas japonesas.

«En esta ocasión interesa, por encima de toda otra finalidad, consolidar la obra realizada por estas Colectividades agrícolas, subordinando todo sentido revisionista de carácter singular, aun cuando encierre un fondo de justicia reivindicativa, al supremo interés que representa nuestra economía agraria, la de los trabajadores encuadrados en las Colectividades de referencia.»

(Del preámbulo al Decreto del 8 de junio de 1937, del Ministerio de Agricultura.)

¿Pero podemos saber cuando va a terminarse de formar los Consejos Municipales?

Para que la retaguardia se unifique

Los presos político - sociales de Aragón

El problema de los presos de Aragón es uno de los de palpante actualidad. Conviene darle solución para bien de la causa de Aragón y de España entera: es decir, de la República y del antifascismo.

Cada vez que hablamos de nuestros presos, no nos explicamos ni llegamos a comprender el por qué compañeros antifascistas cien por cien, revolucionarios en distintos hechos antes y después de la guerra revolucionaria que estamos sosteniendo, se encuentran, para vergüenza de la misma, bajo las barras malditas que nos recuerdan otros tiempos.

Hace tiempo que venimos sosteniendo el criterio, por parte de unas y otras bocas, de que la persecución a no importa qué organización debe de desaparecer, por estar de acuerdo que todos tenemos una legalidad antifascista. Si es así, pues, si tenemos un campo abonado cada cual con las ideas que cree más propias. ¿por qué se persigue de una manera injusta cierta tendencia revolucionaria que sin duda alguna ha dado como la que más a la causa de la justicia social y a la libertad de todos los ciudadanos españoles?

No; no se puede seguir por

este cauce de aguas amargas y dolorosas. La Revolución y la guerra se están haciendo para algo más que para encarcelar compañeros que tienen probado matiz ideológico de antifascistas y revolucionarios. No se puede volver a las andadas de otros tiempos. Esto ya no sólo lo dice el camino que estamos recorriendo, sino también cualquiera que tenga un rato para meditar lo puede comprender.

La libertad para todos los que nada se les puede acusar sería un medio de robustecer el campo antifascista, y devolver la confianza perdida en quien es árbitro y le compete solucionar los problemas de Aragón.

Los presos político-sociales no tienen ni deben por qué estar en las cárceles. O tenemos todos la libertad que nos confiere la situación actual, el antifascismo, o de lo contrario... seguiremos pensando que éste no es nada más que una palabra.

En infinidad de actos se ha dicho mucho de confraternización, unidad, respeto, colaboración e infinidad de cosas parecidas a éstas, pero ha llegado el momento de demostrar aquello de:

«Obras son amores...» José PRADO.

Ramón Andrés está herido

Nuestro compañero, nuestro hermano en ideas, en luchas y en todo, cayó gravemente herido al tomar el monte Sillero.

Subió de los primeros, llevado de su entusiasmo, de su espíritu fuerte, recio, aragonés. Luchó con el mismo ímpetu que ponía cuando intervenía en las gloriosas jornadas del proletariado zaragozano.

Y cayó herido. Sus compañeros de batallón corrieron hacia él y entre una lluvia torrencial de metralla le trajeron a lugar más seguro.

Al principio se creyó un desenlace fatal. Su herida era en extremo grave. Inmediatamente fue trasladado al hospital. Una vez allí, las manos expertas de los médicos, el cuidado del nunca bien ponderado cuerpo de Sanidad han conseguido que podamos hoy exclamation: Ramón Andrés vive y pronto lo volveremos a tener a nuestro lado.

Pero no queremos finalizar este pequeño suelto sin destacar unas palabras que nuestro compañero Ramón dijo en un momento crítico, cuando él, por los fuertes dolores sufridos, desconfiaba de salvarse: «decid a los compañeros que sigan luchando todo cuanto puedan, hasta conseguir el triunfo total, lo mismo en el frente que en la retaguardia».

Así hablan los hombres. Así se conducen los anarquistas como tú. Ya véis, camaradas, más que en su propio peligro, más que en sí mismos, los hombres de la C. N. T., los idealistas de verdad, piensan, aún en los trances más amargos, en la causa que defienden.

¿Queréis mayor heroicidad? ¿Hay algo más sublime y guerrero?

¡Bienhaya nuestra C. N. T., que sabe parir hombres de ese temple! ¡Que podamos abrazarte pronto, querido Ramón!

En el paraíso fascista

La angustia de una ciudad

«Solidaridad Obrera» daba el otro día, a grandes titulares, una noticia sensacional: decía que Companys se hallaba en París, y que Negrín recibiría dentro de poco a los corresponsales extranjeros en Zaragoza.

No sabemos lo que habrá de cierto en esa noticia. Nosotros la interpretamos en el sentido de que nuestras fuerzas militares van a tomar rápidamente esa ciudad querida.

Pero lo que no nos cabe en la cabeza es que Negrín vaya a Zaragoza antes que nuestras fuerzas la conquisten.

Zaragoza ha de ser muy pronto de la España leal. Todos estamos obligados a que ese hecho se produzca. Nuestra dignidad no debe tolerar ni un momento más que la masa liberal zaragozana siga derramando el caudal de sangre que viene derramando. Allí, la pena capital continúa a la orden del día, hoy con más ensañamiento que nunca. En dos meses que hace que se hizo cargo el nuevo jefe de Policía llevan muertos alrededor de mil ciudadanos zaragozanos. (Bueno, esto de ciudadanos es un decir, porque allí no hay ciudadano que disfrute de un solo derecho. Allí no hay más que asesinos, que matan y torturan, y hombres dignos que mueren y que son víctimas de todas las atrocidades.)

Todo lo viene soportando la ciudad mártir. Y, a pesar del terror impuesto por los sabuesos de Franco, los que todavía quedan en pie confían en que no tardarán en ser libertados. Y libertados de una manera digna.

Eso espera Zaragoza para salir de su horrible calvario, de su noche interminable de terror.

Carta abierta al Gobernador de Aragón

Exmo. Señor.

La Federación comarcal de Mora de Rubielos (Teruel), se ha dirigido varias veces a ese Gobierno general para protestar respetuosamente sobre la actitud de un ciudadano que pulula por esta comarca, y que, al parecer, ostenta algún cargo oficial dependiente de ese Gobierno general, puesto que las fuerzas de Seguridad le obedecen, y lleva un coche que dice: «Coche oficial». Nosotros recurrimos a la Prensa, ya que, a pesar de haberlo denunciado varias veces, no se ha tenido interés en averiguar—ignoramos por qué—la certeza de cuanto indicábamos.

Este ciudadano responde al nombre de Eutropio Falgás; se inmiscuye en cuestiones que no son de su competencia, como sucede en el asunto de tierras, que compete al Instituto de Reforma Agraria.

En algunas ocasiones ha delegado sus funciones, como ocurrió con el actual alcalde de Cabra, que sin haber estado en su vida afiliado a ningún partido de izquierdas de su pueblo, le facultó para constituir la Gestora de El Castellar y destituir el Consejo, que estaba integrado por compañeros de la U. G. T.

Usted convendrá con nosotros

en que todo antifascista debe de procurar que en los pueblos exista la mejor armonía, pues la «desastrosa» intervención de este señor hace que eso sea imposible de lograr. Porque su misma ignorancia lo convierte inconscientemente en un elemento peligroso para la tranquilidad social de esta zona. Los pueblos necesitan orientadores, hombres que, además de inteligentes, sean imparciales, y que la razón y la ley sea la brújula que les marque el camino a seguir en el momento de las decisiones.



Esperamos tendrá en cuenta estas observaciones y procurará subsanarlas, ya que están hechas sin ánimo de zaherir a nadie, sino con el objeto de enmendar errores de utilidad para todos.

Por la Federación comarcal de Mora, El Secretario, R. Soriano.

Mora, 20-11-1937.

Federación Comarcal de Sindicatos de Angüés

Hay que defender la riqueza ganadera

Lo hemos dicho miles de veces y lo repetimos hoy otra vez, que la Economía es uno de los factores más importantes para el triunfo de la guerra.

Los pueblos nobles y generosos de esta comarca así lo comprendieron en los gloriosos días de julio del año 1936, pasando a sus manos todas las riquezas que dejaron abandonadas los antiguos poseedores.

Estos rudos productores del pan cotidiano, que habían pasado una juventud llena de dolores y miserias, cuando tuvo en sus callosas manos la antedicha riqueza, lo primero que hicieron fue organizar la vida en común.

Producción y consumo al servicio de todos, con una previsión para el mañana, dando a todos su ración diaria.

Con la estructuración de la nueva vida, desde aquella inolvidable fecha hasta hoy, viviendo la mayoría en el humano régimen colectivista, siguen hoy defendiendo con cariño la Economía, haciendo lo contrario los no colectivistas, que sacrifican el ganado para comer a dos carrillos, antes que se lo lleven las fuerzas del glorioso Ejército Popular, sin que nadie les ponga coto a este innoble despilfarro, mientras los colectivistas seguimos racionados con 75 gramos de carne por persona y por semana en la mayoría de las Colectividades de esta comarca, y esto lo podemos justificar con pruebas en la mano.

Y ahora preguntamos a las autoridades: ¿Se tolerará mucho tiempo la destrucción de la riqueza ganadera por estos seres indeseables?

La labor económico-administrativa de las Colectividades ha

Nuevo servicio de autobuses

A partir del día 1.º del próximo diciembre circulará en línea directa un nuevo servicio de autobuses, que recorrerá diariamente el trayecto Caspe-Binéfara-Barbastro y viceversa.

Horas de salida: De Barbastro: A las siete y media de la mañana. De Caspe: A la una y media de la tarde.

La Empresa socializada.

Queda abierta en nuestro periódico una suscripción para adquirir ropa con destino a nuestros soldados

CULTURA Y ACCION quiere demostrar a todo el mundo el gran espíritu solidario del pueblo aragonés.

Y para corroborarlo, en las páginas de nuestro periódico aparecerá la lista y el nombre de los donantes a partir de mañana.

Los giros habrán de hacerse a: Administración de CULTURA Y ACCION, Plaza de la República, número 1. Alcañiz.

posibilitado un aumento considerable en la producción, no dejando un palmo de tierra sin cultivar, a pesar de la escasez de brazos, y guardando celosamente sus rebaños, con un solo fin: para que se alimenten nuestros hermanos del frente.

Estos productores, verdaderas hormigas humanas, no cesan en su labor productiva, por amor a la causa antifascista, con un solo pensamiento: la ganadería es munición de boca, garantía del triunfo sobre el fascismo.

Por la Comarca, A. B. BELTRAN. Angüés, 20-11-37.

Artículo primero del Decreto de 8 de Junio de 1937 del Ministro de Agricultura

«A fines de auxilio y apoyo por parte del Instituto de Reforma Agraria, se considerarán legalmente constituidas, en el presente año agrícola, todas las explotaciones colectivas, formadas a partir del día 19 de julio de 1936, no tramitándose por los servicios dependientes del Instituto de Reforma Agraria ninguna demanda de revisión de tierras ocupadas por dichas Colectividades, ni cosechas en vieo o almacén que hayan sido requisadas en el acto de la incautación, ni aun en los casos en que se aleguen supuestos errores de carácter jurídico o definición política en relación con el antiguo poseedor o usufructuario de la tierra colectivizada.»

EL AÑO AGRICOLA TERMINABA EL 31 DE OCTUBRE. LAS COLECTIVIDADES FUERON DISUELTAS EN EL MES DE AGOSTO, EN PLENA RECOLECCION. EN ARAGON NO SE CUMPLIO EL DECRETO, SR. MINISTRO DE AGRICULTURA

La carestía de la vida en Inglaterra

Los mineros del Sur de Gales piden el cien por cien de aumento

LONDRES, 23.—Los representantes mineros del Sur de Gales han celebrado una reunión en Cardiff, acordando solicitar el aumento de salarios y otras reivindicaciones, pidiendo que se beneficien de las mismas los trabajadores de otros distritos mineros.

También acordaron elevar una protesta contra el nombramiento, por parte de Inglaterra, de agentes en el territorio español dominado por los facciosos.—Cosmos.

Afectarán a todos los mineros

LONDRES, 23.—Los mineros del Sur de Gales han acordado presentar nuevas bases a la Empresa pidiendo un aumento del cien por cien.

Estas peticiones se deben a la carestía de la vida.—Cosmos.

¿Qué hace el Frente Popular Antifascista?

No pasa día en el que no recibamos varias denuncias sobre los atropellos realizados por algún caciquillo contra hombres de nuestra organización. Los que más se distinguen en esta clase de atropellos son las Comisiones gestoras.

Nosotros llamamos la atención una vez más, de forma serena y responsable al señor gobernador civil de Aragón y al Frente Popular Antifascista, para que se ponga en marcha un procedimiento que permita la intervención de las Comisiones gestoras.

Ha llegado el momento de que se diga claro si se quiere la unión antifascista con todos los sectores. La C. N. T. está ya harta de clamar día tras día por que se terminen las luchas y se se entre francamente por las rutas de la cordialidad. Pero es lo cierto que nuestra voz cae en el desierto. Se nos promete, se nos dan buenas palabras, pero no se nos hace caso.

Los pueblos que representan nuestros Comités se quejan con sobrada razón. Nuestros Comités se sienten fracasados y pasan por una terrible decepción, al contemplar que sus buenos y legítimos deseos de colaboración se estrellan contra los que debiendo escuchar no oyen, y temiendo oídos no quieren ver.

Ha llegado el momento de que se diga claro si se quiere la unión antifascista con todos los sectores. La C. N. T. está ya harta de clamar día tras día por que se terminen las luchas y se se entre francamente por las rutas de la cordialidad. Pero es lo cierto que nuestra voz cae en el desierto. Se nos promete, se nos dan buenas palabras, pero no se nos hace caso.

Los pueblos que representan nuestros Comités se quejan con sobrada razón. Nuestros Comités se sienten fracasados y pasan por una terrible decepción, al contemplar que sus buenos y legítimos deseos de colaboración se estrellan contra los que debiendo escuchar no oyen, y temiendo oídos no quieren ver.

Rápida

Una buena parte del pueblo español cree que nuestra guerra ya no es contienda española. ¿Tendrá razón esa fracción que piensa de esa manera?

Las apariencias así lo pregonan. Pero es porque no se ve la cara de esa España que piensa y siente de verdad. Hoy hay otra gran masa de pueblo que prefiere callar y trabajar. Los que más hablan son los ventajistas de todas las situaciones, los que aguardan un descuido para meter su traidora mano en nuestros bolsillos.

Existe una cantidad, demasiado considerable, de gente que de buen grado provocaría otra guerra civil. Son los que les cogió el movimiento en tierra leal. Son los que desmoralizan en el trabajo: los que lanzan bulos por las colas: los que usan un lenguaje derrotista y desmoralizador. Se les ha dado por llamar emboscados, pero yo afirmo que no son tan emboscados como parecen. Algunos de ellos han hecho creer a cualquier necio que son antifascistas, y se ha llegado hasta cooptarlos en cargos de responsabilidad. Por esa razón, resultan en ocasiones muy peligrosos.

Las barbas del vecino

Entre los primeros periódicos extranjeros que han comentado el golpe de Estado de Vargas, se encuentra «L'Oeuvre», que escribe: «Los americanos temen que sea instalado un régimen dictatorial en el Brasil, el cual daría un grave golpe al edificio construido por Cordell Hull en la Conferencia de Buenos Aires. Se teme igualmente que un acercamiento ideológico de Brasil a Italia tenga consecuencias importantes para el porvenir del panamericanismo.»

Cartelera

CINES COLECTIVOS
Hoy miércoles, 9 noche
Reestreno de
EL LIRIO DORADO
Claudette Colbert con Fred Mac Murray
SUCEDIO UNA NOCHE
Clark Gable y Claudette Colbert

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos.....
..... Domiciliado en..... Calle.....
..... número....., se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

Visado por la censura

cultura y acción

órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
redacción: plaza República núm. 1
administración: teléfono número 120
talleres: libertad, núm. 6. - teléfono 122

El abortado complot de los «cagoulards» ocupó la mayor atención del Gobierno francés en el Consejo de ayer

En Toulouse había unos dos mil complicados -

También está el perfumista millonario Coty

Un registro que dió muy buen resultado

PARIS, 23.—El registro de importancia a que se ha referido el ministro del Interior en el Consejo, es el efectuado por la Policía durante la noche de ayer en el domicilio de un conocido ingeniero parisiense, donde se encontró importantísima documentación.

Esta se halla en estudio de los técnicos y de ella se desprenderá la detención de muchos individuos complicados en el asunto.

En Toulouse viene actuando también activamente la policía con motivo de las actividades de los reaccionarios, que se amparaban para sus manejos en ciertos organismos de educación pre-militar.

En dicha ciudad cuentan los complicados con unos 2.000 afiliados, los cuales hacen prácticas y ejercicios militares y cuentan con importantes recursos económicos.—Cosmos.

Aún siguen coleando

PARIS, 23.—Continúan los trabajos de la policía, tanto en esta capital como en provincias, relacionados con el descubrimiento del complot de los «Cagoulards».

Se ha practicado un registro en el domicilio del ingeniero parisiense Deloncle.

El Director General de Seguridad ha conferenciado con el Presidente del Consejo de Ministros, a quien ha dado cuenta de la labor que lleva realizada la policía en este asunto.—Cosmos.

En el aeródromo de Lyon ocurre algo sospechoso

Aunque, claro está, lo niegan oficialmente

Paiva Couceiro el líder monárquico portugués desterrado por Oliveira Salazar

LISBOA, 23.—Oficialmente se anuncia que el Gobierno acordó desterrar por dos años al conocido líder realista, Paiva Couceiro.

Se le acusa de haber escrito una carta al dictador Salazar, reprochándole su política en Angola y de haber mostrado el texto de la misma a varios amigos.—Cosmos.

Nuevo Gobernador del castillo de Montjuich

BARCELONA, 23.—Por un Decreto publicado por el Minis-

El perfumista Coty miembro activo en el complot

PARIS, 23.—El periódico «Ce Soir» publica la noticia de que se ha efectuado un registro en el castillo propiedad del afamado perfumista Coty.

Como es sabido, este perfumista millonario había interveni-

Los reaccionarios franceses no lograrán sus propósitos

PARIS, 23.—Se sabe que la mayor parte del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del jefe del Estado, se ha dedicado al estudio de la cuestión sobre las actividades de los organismos de derechas y especialmente, de los «Encapuchados».

El ministro del Interior, Max Duvernois, informó ampliamente a sus colegas sobre el descubrimiento de la policía, a este respecto, y al hallazgo de cámaras construidas especialmente para el almacenaje de armas y municiones. También informó de que la policía había hecho un importante registro, que dió por resultado el hallazgo de importantes documentos relacionados con este complot, que, a medida que pasan los días, va cobrando mayor importancia.

Sin embargo, todo hace suponer que en la reunión ministerial se llegó a la conclusión de extremar la vigilancia, pero que nada hace temer por ahora que la paz interior de Francia pueda ser

LYON, 22.—Circulan insistentes rumores de que una organización sospechosa había sido descubierta en el aeródromo de esta capital.

Parece que se relaciona el rumor con ciertos hechos ocurridos en la noche del viernes al sábado, en el curso de la cual se han efectuado en el campo de aviación ejercicios de defensa anti-aérea.

Los rumores no han sido confirmados y parece que se desmienten oficialmente asegurando que nada tiene de particular lo ocurrido, ya que sucede a menudo que durante la noche se efectúan en los aeródromos esta clase de ejercicios.—Cosmos.

terio de Defensa Nacional, viene a nombrarse gobernador del Castillo de Montjuich, al teniente coronel de infantería, Francisco Mejido Urrea, actualmente destinado a las órdenes del jefe de Estado Mayor del Ejército de Tierra.—Cosmos.

do muy activamente en política y era propietario del periódico reaccionario «L'Ami du Peuple».

Según la información de «Ce Soir», en dicho castillo encontró la policía varias cámaras blindadas en los sótanos, así como varios pasillos secretos, que se creyeron destinados al almacenamiento de armas y municiones.

Todo esto se relaciona con el complot descubierto de los «Cagoulards» o «Encapuchados».—Cosmos.

alterada por extremismos de derecha.

El Gobierno, cuenta con todos los medios precisos para garantizar la seguridad de que las organizaciones reaccionarias no serán capaces de intentar una subversión.—Cosmos.

La señal de alarma se da para entrar en los refugios

Que, a su vez, deben estar bien cuidados

A las dos de la tarde de ayer, aproximadamente, sonaron en Alcañiz las sirenas de alarma, para prevenir al pueblo de la presencia de la aviación enemiga. La señal de normalidad fué dada a los veinte minutos, sobre poco más o menos.

Por cierto que, con motivo de la alarma de ayer, pudimos observar que era bastante mayor el contingente de vecinos que acudía a protegerse en los refugios. Está visto que la agresión de la noche anterior sirvió para convencer a muchos despreocupados o pseudo valientes de que la aviación no es para tomarla a broma. El pueblo, afortunadamente, está bien provisto de refugios, sobradamente suficientes para la población. Resulta insensato exponerse a un peligro tan evidente y terrible cuando tan poco trabajo cuesta el evitarlo con toda clase de seguridades y garantías. Nos alegramos de que el vecindario vaya haciéndose cargo de la situación y esperamos que, en lo sucesivo, la señal de alarma sea para todos la señal de entrada en el refugio.

Ahora bien: también hemos observado que la mayor parte de los refugios dejan bastante que desear, en lo que a limpieza e higiene se refiere. No estaría de más que las autoridades locales buscasen el medio de evitar esta sensible anomalía. Esto se consigue con vigilancia y sanciones severísimas a los desasprensivos e incíviles.

Y ya puestos a señalar, estimamos también que, siempre que ello sea posible, debieran instalarse luces en el interior de los refugios. No son comodidades, son medidas elementales que deben tomarse para facilitar, en todo lo posible la defensa pasiva de la población civil.

TODAVIA LO ESTAN PENSANDO

LONDRES, 23.—En las escuelas oficiales inglesas no se ha recibido aún la contestación de Salamanca, indicando sobre la personalidad que habrá de representar a Franco en Londres.

Se viene hablando del exduque de Alba, pero hasta ahora el gobierno inglés no tiene ninguna confirmación de que el nombramiento haya recaído en dicho sujeto.—Cosmos.

Pretendieron CAMBIAR un cheque FALSO de 342.000 PESETAS Y el golpe les salió fallido

BARCELONA, 23.—Esta mañana, la policía detuvo en un Banco a cuatro individuos, elegantemente vestidos, los cuales trataban de cobrar un cheque falso por valor de 342.000 ptas.

Los detenidos fueron trasladados a la Jefatura de Policía.

El golpe que intentaban realizar no pudieron llevarlo a cabo por la rápida intervención de los agentes, los cuales ya conocían previamente lo que se tramaba por aquéllos.

Estos sujetos, disponían de un automóvil, en el cual fué hallada documentación falsa, con la que intentaban pasar a Francia después de cobrar el cheque en cuestión.—Cosmos.

Tudela, Jaca y el puente de Caparrosa, bombardeados intensamente por las alas rojas

Actuando sobre objetivos militares, nuestra aviación responde a los crímenes de los facciosos sobre poblaciones indefensas alejadas de los frentes

Barcelona, 23.—En el Ministerio de Defensa Nacional, se ha facilitado la siguiente nota:

«Las últimas actividades de la aviación facciosa han consistido en bombardeos sobre Benicarló, Alcañiz y Bujaraloz.

En respuesta a las mismas, y actuando sobre objetivos puramente militares, las escuadrillas leales han bombardeado, a primera hora de la tarde, Tudela, Jaca y el puente de Caparrosa, sobre el río Aragón.

El más intenso de estos tres bombardeos fué el verificado a 2.500 metros de altura sobre Tudela, pueblo que constituye una de las bases militares principales en las concentraciones que el enemigo viene realizando en las proximidades del Ebro».

España no necesita reclutar voluntarios en el extranjero La Embajada española en Méjico sale al paso de una maniobra de los facciosos

MEJICO, 23.—José Loredó Aparicio, encargado de la Embajada de España, ha hecho pública la siguiente nota:

«Ante las informaciones que se están publicando en una Revista gráfica de esta capital acerca de la actuación de cierta Agencia de reclutamiento de voluntarios para que vayan a luchar a España contra el Ejército invasor, esta Embajada hace constar, por el respeto y lealtad debidos al pueblo de Méjico y a sus autoridades, que tanto ahora como en el caso de los cadetes de la Escuela Militar de Guerra, es ab-

Incursión por varios pueblos de Guadalajara y rectificación a vanguardia de las líneas leales en Teruel

Bombardeo criminal de la aviación facciosa sobre los Hospitales de Monzón

PARTE OFICIAL DE AYER

Barcelona, 23.—Parte oficial de guerra facilitado a las veinticuatro horas por el Ministerio de Defensa Nacional:

ERCITO DE TIERRA

CENTRO.—En una descubierta realizada por la Caballería y otras fuerzas leales del frente de Guadalajara, se ha llegado hasta el río Sorbe, a la altura de los puentes de Umbrales y Hurta.

La infantería entró en los pueblos de Balancare y Valverde de los Arroyos, donde recogió ganado e hizo nueve prisioneros.

En los demás sectores de este frente, tiroteos y cañoneos. ESTE.—El enemigo intentó realizar un golpe de mano sobre nuestras posiciones de Loma de Enmedio, en el sector de Zuera, siendo rechazado enérgicamente. La artillería leal actuó con gran actividad, logrando inutilizar una pieza enemiga.

ANDALUCIA.—Cañoneo enemigo desde Sierra Elvira hacia Desfonteu, en Granada.

LEVANTE.—Se ha realizado al Noroeste del Lidón, en Teruel, una rectificación de nuestras líneas, adelantando las posiciones.

Nuestras fuerzas efectuaron reconocimientos en diversos sectores de este frente.

Nuestras baterías cañonearon el ferrocarril de Teruel y un convoy de camiones.

Fuego de fusil y cañón en Puerto Escandón, Villarquemada y Bueñas.

EXTREMADURA.—Sin noticias de interés.

Frentes de ARAGON

BOMBAS EN LOS ALREDEDORES DE BUJARALAZ

BUJARALAZ, 23.—A las dos treinta de esta tarde la aviación facciosa arrojó unas bombas en los alrededores, sin causar víctimas ni daños.—Cosmos.

¡CRIMINALES!

BARBASTRO, 23.—Ocho aviones facciosos bombardearon intensamente el pueblo de Monzón.

Los mayores daños fueron causados en las instalaciones hospitalarias.—Cosmos.

DIVERSAS NOTAS

TARRAGONA, 23.—La Comandancia Militar de esta ciudad, ha facilitado la siguiente nota:

«Este mediodía, hacia las doce y veinte, han aparecido frente a Tarragona, procedentes del mar y en dirección oeste, tres aviones facciosos.

Inmediatamente, salió a su encuentro la aviación leal, la cual logró ahuyentar a la enemiga, que, frente a Amposta, se internó en el mar, desapareciendo.

El servicio de vigilancia y alarma ha funcionado perfectamente, acudiendo con orden el vecindario a los refugios.

A los treinta minutos, cesó la alarma, sonando los toques de normalidad.—Cosmos.

DESDE LA MADRUGADA ANTERIOR FUERON CONSTANTES LAS INCURSIONES DE LA AVIACION NEGRA SOBRE LERIDA.—LA PUSIERON EN FUGA NUESTROS APARATOS.

LERIDA, 23.—A las dos y cuarto de esta madrugada, sonaron en la capital las señales de alarma ante la proximidad de aviones enemigos.

Hasta las tres y siete minutos no se volvió a la normalidad.

A las doce de la mañana volvió a sonar de nuevo la señal de alarma por advertirse nuevamente la presencia de aviones facciosos, así como también a las doce y cuarenta y una y cuarenta, durante el peligro hasta las dos y veinte de la tarde.

En ninguna de estas incursiones arrojaron su mortífera carga por habérselo impedido la aviación leal, que hizo huir a los aviones negros.—Cosmos.

sus puestos en nuestra lucha por la independencia nacional.

Si, efectivamente, funciona clandestinamente alguna Agencia de reclutamiento, la Embajada de España, cumpliendo un deber de caballerosidad, pone en guardia a aquellos a quienes se trate de enrolar, para que no se dejen sorprender, pues bien pudiera ocurrir que bajo pretexto de ir a luchar a favor del «Gobierno de Valencia», los lleven a luchar con los fascistas, lo que no sería la primera vez que así acontecía.—Cosmos.